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A „DEBRECEN“ TÁRCSÁJA.

Aranymondások Kossuth műiéiből.
Ez a mi korunk borzasztóan reális jel­

legű kor. Frázisok költői zománczával nem 
lakik jól. Neki valóság kell. A valóság pedig 
az, hogy állam csak az, amely mindennemű 
állami ügyei körül önállóan, függetlenül intéz­
kedhetik.

*

A biró nem tartozik egyebet respektálni, 
csak a törvényt.

*

Szerencsétlen nemzet az, a mely insti- 
üicziok helyett személyekben keres biztosí­
tékot.

(,ti, a hol a nemzet sorsa egy határo­
zat mérlegén méretik, a magán szimpátiák­
nak hallgatni kell, valamint a magán anthipa- 
Unáknak is.

A polgárháború szerencsétlenségénél na- 
liyobhat alig tudok ismerni mást, mint egy 
nemzet szolgaságai,

, ^ hatalomnak szokott hibája, bogy obli-
Katus cotteriák zsongását a spbaerák harmóni­
ájának nézi.

Jöhetnek idők (jönni fognak), midőn a 
történelem e szót »király, csak a múltak ha­
gyományaiból ismerendi, de a mig monarchiák 
vannak, a történelem logikájának néha lassú, 
de mindig kérlelhetlen itélőszéke mindig iga­
zolni fogja azt, hogy az alattvalók jogának 
tiszteletben tartása s a népszabadság hü vé­
delme a legbölcsebb uralkodói politika, mert 
ez a népek igazi, valódi szeretetevel veszi 
körül a trónusokat, s bizony bizony mondom, 
csak a népek igazi szeretete nyujihat a trónok 
számára oly rcndithcilon sziklaalapot, melyei 
a pokol kapui sem dönthetnek meg. Minden 
cgyébb csak homokalap, melyet az emberi 
dolgok viszontagságainak szele elseper. Oh 1 
hogy ezt oly nehéz a hatalmasokkal megér 
telni.

I,esznek, akik megérik, hogy Elzász és 
Lotharingia az osztrák birodalom német tar­
tományaiért fognak Kicseréltetni. Kicserélés 
alatt természetesen az értendő, hogy amazokat 
visszakapják a francziák, emezeket meg elve­
szik a németek.

A történelemnek megvan a maga logi­
kája. t

A tyrnnismusnak nem ismerem veszé­
lyesebb nemét, mint « mely a törvény iránti 
engedelmességre hivatkozva, rontja meg a 
törvényt, s dönd meg az alkotmányt.

vrv’-W.y-^'i
■t.n.

Igen gyakran megtörténik, hogy ba az 
ember kellőleg figyelembe nem veszi a körül­
ményeket épen az ellenkező czélnak szolgál 
kezére, és épen az ellenség nevet azon legin­
kább.

Kell hogy az emberek is legyenek, kik 
az elvet, mely életük vezércsillaga volt, nem 
adják föl semmi áron. Elvhüségük néha termő 
maggá lehet a jövendő földjében, Néha pora­
iból nő ki, mi életükből ki nem kelhetett, 
k martyrok nincsenek, a kereszt nem ülvala 
adalt

Európának vésze rejlik abban, ba ea 
proletárokról nem gondoskodik, mert az ezek­
ről! ezredéves megfeledkezés olyan há­
borút idézhet elő, mi az egész világot meg 
fogja rázni.

A történelem logikája néha soká vesz­
tegel, néha egy perez alatt századokat lép 
Oly nagyokat lép, hogy a rövidlátó .ki hitte 
voluá»-t kiált s véletlenről beszél.

A pálmafáról mondják, hogy légjobban 
nő, ha terhet aggatnak rá. Legyenek honfi­
társaim mint a pálmafa. Sok mindenféle er­
kölcsi és anyagi terhet keilend a magyarnak 
viselnie 1 Nőjön alattuk határozottságban 
mely nem lankad, erólyben, mely nem isme, 
ernyedést visszaszerezni min, a mi a nemr
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Vendégünk a német császár.
A hatalmas német császár megér­

kezésének küszöbén vagyunk. A szövet­
séges uralkodó végig nézte a hadgya­
korlatokat, azt a költségeskalonai játékot, 
melyben az államok tetszelegnek, mióta 
a népek véres verejtékéből száz meg 
ezer milliomokat óriási hadseregek fen- 
tartására költenek.

A háborúhoz teljességgel nem ha­
sonló gyakorlatok után vadászni ment a 
hatalmas császár, és jellemző az, hogy 
vadászati engedélyét megváltotta és ki­
fizette csak ngy, mint bármelyik egyszerű 
polgár.

A vadászat ulán eljön fővárosunkba 
is, és nemcsak fővárosunk, de az egész 
ország szívesen, lelkes örömmel fogja 
látni az idegen uralkodót, és mint ven­
dégünket üdvözöljük őt !

A vendégszeretet régi magyar erény. 
Vajmi kevés maradt már fenn a régi 
magyar jellemvonásokból, de a vendég- 
szeretet még fenmaradt s az alkalom ez 
erény gyakorlására most olyan, mely a 
magyar önérzethez is szól.

Ritkaságszámba megy már az, hogy 
idegen uralkodókat fővárosunkban lát­
hassunk. Méltán hihettük és remélhettük 
volna, hogy múlt évben, mikor a ma­
gyar állam ezredéves ünnepét ülte, a 
magyar királyt a magyar fővárosban, 
idegen uralkodók meg fogják látogatni.

Kevés állama van Európának, melynek 
egységes állami léte, egy ezredévre ter­
jedne ki. Kevés királyi vagy császári 
korona van, mely közel kilenczszáz év 
óla ragyogna, mint a hogy ragyog a mi 
életerős nemzetlink létének jelvénye. 
Csak egy korona van a világon, mely 
apó toli czimet ad s e korona Szent 
István koronája. Méltó volt tehát az 
ezredéves állam, méltó a kilenczszáz 
éves apostoli korona ahhoz, hogy leg­
alább annyi érdeklődést mutassanak 
iránta az idegen államok fejei, mint a 
mennyit mutatnak akkor, ha egy királyi 
herczegnő férjhez megy, vagy egy ural­
kodó család jubileumát tartja meg. Az 
ezredéves jubileum, mely egy szent ko­
rona jubileuma is volt. egy hősies nem­
zet ünnepe volt s a tizenkilenczedik 
század végén, mikor minden hatalom a 
nép akaralában gyökeredzik, egy nemzet 
jubileuma felér egy uralkodó-család jubi­
leumával.

De azért mégis nélkülöznünk kellett 
az ezredéves ünneplések során a koro­
nás látogatókat.

Most azonban eljött hozzánk Európa 
egyik leghatalmasabb uralkodója ; az, 
kinek nagyapja mesés győzelmeket ara­
tott, mesés alkotásokat teremtett oly 
emberek erejével, mint a milyenek Bis­
marck és Mollke voltak.

Eljött a hatalmas uralkodó, kinek 
atyja úgy is mint hadvezér, úgy is

mint ember, a koronás fejek közt, mint 
a legnagyobb liszteletet érdemlő alak 
tűnt fel és vonult el a szenvedések 
keresztjével vállain a világtörténelem 
terén.

Ö maga, fiatal, élet- és akaralerős, 
merész és müveit ; oly ember, ki bár­
mely körben született volna, jelentékeny 
tényezőként szerepelt volna észbeli és 
jellembeli vonásainál fogva.

Sorsa uralkodói székre szánta. A 
természet rendje szerint sóká nem lett 
volna még uralkodó, ha atyját le nem 
kaszálta volna élete delén a halál kér­
lelhetetlen kaszája, mely nem ismert 
koldust és királyt, és pusztít egyaránt a 
kunyhóban és palotában. Azt a nemes, 
nagylelkű, eszes, lovagias és hős férfit, 
kinek ágyúi megszólaltak pontban akkor, 
a mikor ütött az óra, a melyben a hadi 
terv szerint meg kellett jelennie a sza- 
dovai csatatéren, az osztrák hadsereg 
oldalán; kit a meghatottságtól könnyező 
atyja e szavakkal ölelt meg az óriási 
győzelem után ; »beléd szállt nagy Fri­
gyes szelleme I« ; — ki a Wörthnél fog­
lyul esett franczia katonák előtt fedet­
len fővel, tisztelettel meghajolva állt 
meg, azt mondva, ő a győző, de meg­
hajlik a vitézség előtt ; — ez az ember, 
ki a hős volt és nemes, halálos betegen 
lépett a császári trónra, és rövid csá­
szársága nem volt egyéb, mint hosszú 
kínszenvedés.
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E nemes szellemnek fia lesz most 
fővárosunkban ; neki móg nem jutott 
alkalma a megpróbáltatásra ; róla csak 
azt tudjuk, hogy törhetlen akarata van; 
és azt, bogy Európának békéjét nagy­
részt az ő hatalma tartja fenn.

A népeknek békére van szükségük, 
a katonaruhában, kardosán járó uralko­
dóknak a béke olajágát kellene kezeik­
ben hordaniok. Jellemző, hogy Európa 
uralkodói közül az egyetlen (a magyar 
királyon kivül), a ki jelen volt a csaták 
tüzében és szeplőtlen vitézségével elra­
gadta katonáit, Umberto o'asz király 
nagyon ritkán jár katonai egyenruhában 
és ritkán csörteti a kardot, melyet az 
ellenséggel szemb úi elszánt hősiességgel 
tudott használni. Vendégünket, a német 
császári, jöjjön bár katonai egyenruhá­
ban, örömmel fogja látni a magyar fő­
város lakossága.

És ő, a hatalmas császár, a nagy 
műveltségű és éles eszű ember, észre 
lógja venni azt, hogy mivé lett Buda­
pest, Magyarország fővárosa.

Észre fogja venni, hogy mily életerő 
rejlik a magyar népben. Ha be tudnánk 
hatolni gondolatai mélyébe, valószínűleg 
megtalálnánk olt azt a vezérfonalat, 
mely imitt-amott már Bismarck idejében 
mutatkozott, hogy az osztrák-magyar 
monarchiának hivatása, mely jövőjét 
biztosítja, nem a nagy német testnek 
különálló kis osztrák-német részéve való 
támaszkodásában rejlik, hanem abban, 
hogy kelet felé keressr a természetes 
súlypontot; itt, a magyar haza terén ; 
itt, a magyar fővárosban.

Az események úgyis ebbe az irányba 
terelik a helyzetet ; hasznos és áldás- 
teljes lehet az tehát, ha oly uralkodó, 
kinek az európai viszonyokra döntő bei

folyása lehet, meggyőződik arról, hogy 
mily életerő rejlik a magyar nemzetben.

A hatalmas császár nem minden­
napi ember ; ő lát és látni tud, ítél és 
Ítélni tud ; lás* *a meg tehát azt, hogy 
Magyarország az uralkodóháznak egye­
düli biztos támaszává lehet, ha e tá­
maszt erősitik, a helyett, hogy gyengí­
tenék és ha nem hagyják összekötözve 
egy bomladoző testtel ép akkor, amikor 
úsznia kellene mennél szabadabban, a 
a történelmi fejlődések örvényes ár­
jában.

A német császár egyúttal porosz 
király, s a császári korona daczára Po­
roszország független, a personal unió 
eszméje tehát nem tűnhetik fel úgy, 
mint utópia annak az uralkodónak el­
méjében, ki egyik főintézője Európa 
sorsának.

Jó, ha ez eszmével az idegen ural­
kodók megbarátkozhatnak.

Kossuth Ferenci.

A német császár Budapesten.
— Budapesti levél. —-

szepl. 19.
Virággirlandok, hatalmas lobogók, ma­

gyar és német czimerek végtelen sorozata 
tárul a szemléld elé, aki végig halad azon 
az útvonalon, a melyen 11. Vilmos Németor­
szág c-ászára és Poroszország királya, 1. Pe­
ren ez József király oldalán bevonul a magyar 
metropolis legszebb utain keresztül a budai 
várba.

A törvényhatósági bizottság eltekintett 
attól, hogy méltatlanság érte, minden rendel 
kezésére álló eszközzel hozzájárul az ünnep­
ség kü só fényének emeléséhez. A lakosság 
pedig, érezvén a látogatás nagy hord erejét, a 
maga részéről is mindent elkövet arra, hogy 
a külső pompa és fény mennél nagyobb és 
intenzivebb legyen. A törvényhatóság es a 
polgárság vállvetve fáradozik azon, hogy ki­

zetet, Isten és ember törvénye szerint meg­
illeti.

Attila ideje óta nem látott a világ ily 
fegyverkezést. Egész Európa nem egyéb, 
mint egy nagy kaszárnya, melynek len- 
lartása a népek csontvelejét kiapasztja, de 
háborút senki sem akar ! mind ez a béke 
érdekében történik.

Ne ajá .lkozzék Magyarorszag máglyának 
melyen a történelem kérlelhetetlen logikája az 
osztrák sast segíti.

Hazánknak mindnyájan mindennel tarto­
zunk, a mit érdekében tenni képesek vá­
gynak. És e tartozás teljesítésének igyekeze­
tében érdem sohasem lehet mert mindig köte­
lesség van.

*

A politikában a mi nem szükséges, — 
azt nem kell tenni.

*

Egy nemzet politikai életében a vezér 
szerep a nemzet birodalmától függ ; vélemé 
nyékben vezér csak a/, lehel, kit a kiizvéle 
meny annak ellogadotl. a közvélemény pedig 
pusztán szép snemtért vezérré senkit sem 
fogad, hanem fogad azon tények és elvek 
miatt mikkel a közbizodalmát megnyerte : 
itt hát á vezérség nem valami iinperátori 
szerep, hol a vezérletekre csak örökős rab­
szolga! engedelmesség vár ; ill a vezérséget 
a közbizodalom feltételezi, s a mely pillanat­
ban ennek vére van, azon pillanatban lesz 
vére a vezérségnek is.

Nem látok Európéban egy uralkodó csa­

ládot sem, melynek a népek nagy hálával 
tartoznának.

Negyedfél századon át kizálelünk tör­
ténelme alig volt egyéb, mint örökös küz- 
,em a hatalom lulcsapungásai s idegen erő­
szak ellen. S ha e miatt nemzeti léúink hátra 
maradott s a közművelődésben nem tarthatuk 
lépést, nemzetünk géniuszának ruganyos logé- 
Konyságával, ez a mi szerencsétlenségünk, de 
nem u mi btinii ik. Azonban tény, hogy a mit 
jogainkból a hatalom elvett, azt elébb utóbb 
mindég vissza tudtak szerezi)., de arra nem 
tud példát találni emlékezetem, hogy a mely 
jogról nemzetünk egyszer lemondott, azt vissza 
bírta volna szerezni,

a históriában csakugyan nincs példa 
arra, hogy egy nemzet, úgy a dynastia ré­
széről, mint saját magában annyi ellenséggel 
találkozzék, mint a szegény magyar.

a kapcsolt országok lakosai nyolez szá­
zad óla, s legújabb időkig nemcsak a magyar 
nemzet jogaiban, szabadságaiban, testvériesen 
részesítve voltak hanem még a közös jogokon 
es szabadságokon kivül különös kiváltságokkal 
s javadalmakkal is felruháztatlak.

*

E nemzetnek nagy szerencsétlensége van. 
Három szazadon keresztül lassankinl leszállít- 
látták a lóról; kivettek a fegyvért kezéből és 
fórlias crejet a puhaság által elmálasztották. 
Engem ez nemzetem sorsa felett kétségbe nem 
ejt ; mert tudom hogy a népekben van egy 
magkő, magerő, mely gyümölccsé fog érlelőd­
ni, mihelyt a kelő idő meg van, mnlv az 
érlelésre megkivánlatik, — a nemzet férfiasab-

mutassa tiszteletét és szeretetét királyunk 
vendége és monarchiánk szövetsé­
gese iránt. -

Az előkészületek a fogadtatásra már 
befejeződtek. A német császárnak a királyi 
várpalotában berendezett lakosztályában most 
végzik az utolsó rendezkedést. A császár és 
kísérete részére, királyunk lakosztályaival 
szemközt levő szárnyat rendezték be és ebből 
a császár maga hat szobát fog igénybe 
venni.

A bútorok legnagyobb része a bécsi 
Burgból való, csupán a császár hálószobája 
mellett levő fürdőszoba berendezése teljesen 
uj. —■ Ezt a fürdőszoba berendezést direkt 
Angolországból hozatták a császár számára, a 
ki naponta 3 -4-szer is megszokott fürödni, 
A fürdőszoba mellett, közvetlen a császár 
hálószobája mellett van a szolgálattevő ko­
mornyik fülkéje. A fogadóterem előtt levő 
szobában a bútorzatot egyetlen szék képezi — 
a parancsőrtiszt helye.

A városban is nagyban dolgoznak a 
diszitéai munkálatokon. — Az útvonal egyes 
helyein már láthatók a hatalmas nagy kereszt­
zászlók, amelyek igazán frappáns hatást gya­
korolnak.

A Ferenc'. József-téri kandeláber is 
egyre jobban és szebben bontakozik ki a fa- 
álványok közül es mint a jelek mutatják, ez 
nz objektiv igazán egyik legfeltűnőbb és mű­
vészi értékénél fogva érdekes része lesz a 
díszítéseknek.

A kerepest utón a díszítést hátráltatta a 
csak tegnap este befejezett kövezés s az,hogy 
itt a körúti közlekedés miatt a létrákat nap­
pal feltámasztani nein lehet.

De a kerepesi úti torkolatnál már csak­
nem készen áll a díszítés monumentális hatású 
objektuma, aMannheimer Gusztáv 
festőművész által tervezett diadaloszlop. Az 
oszlop azon a h lyen emelkedik, ahol a pálya 
udvar előtti térről az udvari kocsik a kerepes! 
útra befordulnak.

Az úttest két oldalán 3 méternyire a 
házak falától hatalmas kettős korinthusí osz­
lop emelkedik ki fehér posztamenlumból ; az 
oszloppár teteje stílszerűen kidolgozott gyö­
nyörű oszlopfej, melynek felső részéről hatal­
mas turulmadár és sasmadár terjeszti szár­
nyait. A posztarnentuin elején zöld bronzban

bá fog válni, mint valaha volt ; de arra. hogy 
megérjék, két oktató közül egyre van szüksége.

Vagy érlelni fogja az idő és gyakorlat vagy 
a veszély, Mert a veszély is nagy tanító.

Gyülölaég-szi'retet sohasem terem. Nem­
zetiségünket vágyjuk térjesztoni ? ne riasszuk 
vissza szeretetleuséggel a közeledői, ezt a 
józan politika kárhoztatja, s a kereszténység­
nek mindnyájunkkal közös alapelve mely úgy 
fohászkodik : Mi atyánk ki az egekben vagy. 
E szóban testvérszeretel elve rejtezik, s ezt 
gyakorolnunk kell egész életünkben, de igazán 
óhajtjuk, hogy idegen ajkú polgártársaink 
nemzeti érdekeinkhez simulva, így említsék a 
közös hon éd<‘s nevét: Mi anyánk, ki a lói­
don vagy ! *

Minden népnek állapota rósz karban van, 
hol a pap több mint pap, hol az egyszersmind 
politikai hatalmat is gyakorol.

A népnevelés olyan, mint a tölgy, mely­
nek idő kell, mig a kisded makkból élő (■< 
lesz; de ep azért nem lehet vele ehggé si­
etnünk s ha csakugyan nem raj unk áll egész 
erdőket vetni egyszerre, ültessen csak ktki e 
hetsége szerint apró csemetéket, majd bt a 
mellett erdőt csinál.

A katonaság testület, melyet a muH 
századok vétke a polgároktól csaknem el^ 
kaszlott ; katonának lenni csaknem annyid” 
megszűnni polgár s uralkodó kezében 11 
hatalom lenni.

Magyarországon magyar hadseregnek 
fennállása némcsak bogy nem dyn^st,ae 
gondolat, hanem egészen dynastialis gon
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Civilt szárnyas Géniusz á'l s aranykoszorut 
nyújt a császári vendég felé. Maga a poszta- 
menturn és az oszlop hófehér márványutánzat. 
A két oszlopot virágból és gyümölcsökből fo. t 
füzér köti össze.

A kivilágításra vonatkozólag a fogadó 
bizottság elhatározta, hogy az Andrássy utón, 
az Eötvös utcza közelében egy nagyszabású 
világítási objektumot állítanak fel, azonkívül a 
várbeli dísztéren szintén felállítanak egy vi­
lágítási objektumot, amely a magyar koronát 
fogja ábrázolni. Az előbbi objektumot gázvi- 
lágitásra, az utóbbit pedig villamosra rende­
zik be.
Részletek a programmból s előkészületek

A német császár hétfőn és kedden a 
főváros egyes nevezetesebb középületeit is 
megtekinti. A császár kíséretében ilyen alkal­
makkor csupán a resszortminiszter, a székes 
főváros képviselője, az illető intézet vezetője 
lesznek. — A Mátyás templom megtekintése 
alkalmával a császár kíséretét W 1 a a s i c s 
Gyula kultuszminiszter, B o g i s i c h Mi­
hály püspök, M á r k u a József polgármes­
ter és az építő bizo'tság részéről F o r s- 
t e r Gyula és Schulesz műépítész 
fogják képezni. A földalatti villamos vasút 
megtekintésénél a kormányt báró Dániel 
Ernő fogja képviselni.

A német császár és a király kíséretéből 
csütörtökön este ti órakor már többen Buda­
pestre érkeztek s ezeket a királyi várban 
szállásolták el. A német császár kíséretéből 
a fővárosba jöttek gr. Eulenburg 
császári udvari marsall, L u c a n u s kabi­
netirodai főnök és három szárnysegéd.továbbá 
a király részéről melléjük beosztott gr. Üxküll 
táborszernagy és P f e i If e r ezredes, ő 
fel.-ége kíséretéből pedig B o 1 f r i i al­
tábornagy katonai irodai főnök, gr. Albert 
alezredes, báró Kulmer őrnagy és Veszély 
őrnagy szárnysegédek és König udv. titkár. 
Lovag Y b I Lajos várkapitány fogadta és 
kalauzolta őket. Péutek délben kirándultak 
Gödöllőre s késő délutánig ott vadásztak. A 
német c-ászár és a király szolgaszemélyzete 
is Budapesten van már. Részben tegnapelőtt, 
részben tegnap érkeztek meg. Összesen 61 ko 
csit hoztak el Bócsböl, megfelelő számú lóval, 
fölszereléssel.

Ha va'amely katonatiszt akármely se 
regnél is azt mondja, hogy meggyőződésévé 
ellenkezik, hitével, gondolkodásával nőm tudja 
megegyeztelni az itteni szolgálatot, inkább el 
megyen ; azt mondom neki : a vélemény sza­
bad, tessék, becsületes ember vagy ; hanem 
elvenni a zsoldot, a serégnél maradni és kö­
telességét nem teljesíteni — ez árulás.

Politikai hírlapok, nem úgy mint tudo­
mányos folyóíraok, legnagyobb részben csak 
mulékony érdekre számolhatnak, s az utókorra 
legfülebb is csuk históriai kútfők gyanánt jut­
hatnak el ; mert a változatosság s olvasmány! 
érdek levéti életük főfeltétele, általában véve 
inkább arra valók, hogy gondolatokat ébresz- 
szenek s elveket állítsanak fel, a fül ébresztett 
gondolkozást bizonyos ösvényre vezetőket, —• 
mintsem egy rendszeres tannak minden leg­
kisebb aprólékos részleteit kalhedratikus szűr- 
szálhasogatással keresztül bonczolgassák. 
Igyekezniük kell, hogy minden olda róli meg- 
hányás-vetés utján tisztába hozni minden kér­
déseknél az alapeszméket, melyek a részletek 
•igyalulásánál biztos kritériumul szolgálhas­
sanak, miszerint a fölébresztelt gondolkodás 
eme tisztába hozott alapelvnek nyorn-in innen 
égy, amonnan más ágozatot fejtegetve, idő- 
tolytaval egy egészet állítson elő, a nélkül, 
hogy a változa osság tekinteteit szem elől ve­
szítené.

*

Nagyon sovárgom hazám viszont láthatni, 
de c<ak a független vagy függetlenség felé 
í?,rii maKyar hazát szabad viszont látnom, az 
a ami jogállásáról lemondott Magyarországot

A székes főváros tanácsa átiratban tu­
datta az összes községi közép és polgári is­
kolák igazgatóságaival, hogy szept. 20-án, a 
német ciászár bevonulása nnpján az iskolai 
előadások szünetelnek, miután a tanárok és a 
növendékek sorfalat fognak állani amaz útvo­
nal mentén, a melyen a német császár és 
királyunk a budai várba felvonul.

A szept. 20-ik: udv. fogadtatás alkalmá­
ból részint aggkor s ezzel járó gyengélkedés, 
részint távoliét, vagy családi körülményeknél 
fogva 61 főrendiházi tag kimentését kérte. A 
latin és görög szertartásu r. kath. egybázna- 
gyok, a g, kel. szerb és román főpapok és a 
prot. egyházak püspöki és világi hivatalnokai 
majdnem teljes számban lesznek jelen az udv. 
estélyen ; szintúgy az örökös, a választott és 
kinevezett tagjai a főrendiháznak nagyszámban 
fognak résztvenni.

*

A sorfalban résztvevő egyletke elhelye­
zése már megtörtént és A m t m a n n Géza 
előadó már megküldte minden egyes egyletnek 
az értesítést az elhelyezésről, a melyről a 
rendőrséget is értesítette. A sorfalban részt­
vevő testületek, egyesületek és iskolák nagy 
szamára való tekintettel a fíradbatlan előadó 
a rendezők számára kinyouiatta egy kis kézi 
könyv alakjában a beosztást, úgy, hogy min­
denki könnyen cügazodöatik. A rendezőknek 
a főváros színeiből alkotott vállszalagon kívül 
igazolójegyük is leez.

A főváros díszítése.
Csak tegnap kezdett díszessé fejlődni az 

utczák képe a bevonulási útvonal mentén s 
tegnap délután s a mai napra még igen sok 
díszítési munka van fentartva, mert a múlt 
heti bflrongós idő miatt mindenki az utolsó 
perezre hagyta a diszitmények elhelyezését.

De már most is igen tarka és festői az 
egész útvonal, egyes góczpontokról pedig va­
lóban impozáns a dí zités képe.

Ilyen hely különösen az Andrássy-utnak 
váczi-köruli torkolata, ahonnan meglepő kép 
lárui az ember elé, akár az Andrássy-ut felé 
fordul, akár pedig a keskeny fürdő-uteza vo­
nalán pillant végig. Hasonló jó hatású látvány 
nyílik az octogontérről, a népszínháztól, a 
Ferencz József-térről és a budai lánczhid 
térről.

A kivilágítás munkáival egy ke­
véssé elkéstek. A villamos ivlámpák elhelye­
zése ugyan be van fejezve, de az egyes palo­
ták ér nyilvános épületeken még éjjel-nappal 
folyó munka melleit is nehéz lesz elkészülni. 
A szerencse itt az, hogy a kivilágítás kedden 
este lesz s még hétíőn délután, jhétfő éjjel s 
kedden egész nap dolgozhatnak rajta.

A munkatorlódás onnan származik, hogy 
a nagyobb világítási társaságok összes erőit a 
városi és állami épületek, meg a nagyobb 
nyilvános épületek kivilágítása foglalja el.

Magánházak hiába kértek terveket és 
munkaerőket ezektől a czégektől, úgy, hogy 
még ezúttal is nagy tero lesz a mécsekkel 
való egyszerűbb vi ágitásnak, a villamosság, a 
légszesz és acetiléngáz mellett, melyek most 
egymással versengenek.

Márkus polgármester utasította a dí­
szítő iparos vállalkozókat arra, hogy azokat a 
lobogókat, melyeket a szél időközben összega­
balyított, még az éjjel okvetlenül hozzák 
rendbe. _

A régi városháza homlokzatát tegnap 
kezdlék feldisziteni. — A toronyerkélytől le a 
földig oly pazar pompával ékesítik, aminöben 
még soha sem volt. Ha a inunkat ma késő 
estig be nem fejezik, holnap egész nsp foly­
tatják

Az udvari estély.
A főudvarmesteri hivatni az eddig beér­

kezett jelentések alapján már megállapította a 
hétfői udvari ebéd ülésrendjét. A két uralkodó 
egymás mellett fog ülni, a német császár ol­
dalán Mária Jozefa főherczegnő, királyunk 
oldalán pedig valószínűleg József Ágost ftiher- 
cz g neje. Az udvari ebédnél katona és czi- 

lesz. Igen jól beavatott helyről ér- 
a mai udvari diszebédnél ci­

gányzene
tesülünk, hogy

mondandó pohárköszöntflkben a kél uralkodó 
a német és osz'rák-magyar birodalom közötti 
barátságos viszony erősbödését fogja bar-sú­
lyozni és úgy Ferencz József, mint Vilmos 
szovetsegestársai egészségére és birodalmainak 
üdvére üríti poharát.

Az udvari estély alkalmával a budai 
gőzsikló az estély végéig folyton közlekedik. 
A rendőrség intézkedett az iránt is, hogy es­
tély után a gőzsikló alsó állomásánál egy és 
kétlovas bérkocsik álljanak elég nagy szám­
ban.

A béllyei vadászat
Két napi sürü esőzés után a fejedelmi 

vadászok nagy örömére ismét kiderült az idő 
és az uralkodók kedvükre élhettek a vadászat 
élvezeteinek. Vilmos császár tegnap haj­
nalban ismét cserkészésre indult. Gyalog járta 
be az erdőt és tegnapi vadászatával is meg 
volt elégedve, — mert ismét több szarvast 
ejtett el.

Királyunk legnap viszonozta Vilmos csá­
szár tegnapi látogatásai. A hajnali cserkészéi 
után ő felsége Paar gróf kíséretében a Rá- 
ezok-róve állomáson várakozó »Sophie« ha­
jóra ment, a hol megreggelizett éa atöltözkö- 
dött.

Tíz óra előtt kocsin a hajóhoz érkezett 
Izabella főherczegnő, akit királyunk szívélye­
sen üdvözölt. Ezután a hajó elindult fölfelé és 
tizenegy óra tizenöt pereikor érkezett a Pro­
kop lókra. Innen a felséges ur Izabella 
főherczegnővel, Paar gróffal és C li o t e k 
grófnővel kocsin a karanancsai erdészlakba 
hajtatott.

Vilmos császár az erdésilak előtti tisz­
táson várakozott vendégeire. A felségek derült 
hangulatban ebédeltek meg */al órakor és 
Vilmos császár többször adott örömének ki­
fejezést vadászata sikere fölölt. Ebéd után ő 
felsége szívélyes búcsút vett Vilmos császárlót, 
akit már csak Budapesten fog ezután üdvö­
zölni. Királyunk e szavakkal vett búcsút a 
német császárlól :

— Tehát a viszontlátásra, Budapesten.
Királyunk nem tér löbbé vissza a Kőris 

erdőbe, hanem a »Sophie« hajóval délután a 
Budfoknal kötött ki. Itt Izabella főherczegnő 
elbúcsúzott 6 felségétől és kocsin Főhtrczeg- 
lakba hajtatott. Ö felsége pedig kocsira ülve 
a dályoki erdőbe megy és ott tegnap délután 
cserkészésre indul. Estefelé visszatért a hajón, 
amely elviszi a felséget Mohácsra. Innen esti 
9 órakor indult el az udvari vonat, amely ő 
felségét Budapestre hozta.

Czigányok főpróbája.
A húszadikán megtartandó udvari ebéd 

alkalmával tudvalevőleg két czigánybanda a 
Radies és a Berkes czigánybandája régi ma­
gyar nólákal fog játszani. A czigányok tegnap 
délbori 12 órakor tartották meg a főpróbát. 
Ez alkalommal a terem akusztikáját is meg­
próbálták. Ott voltak K á 1 d y Gyula, L ö- 
w e n s t e i n udvari szertartáimester, A 1- 
bérli őrnagy szárnysegéd és Y b I várka- 
kapitány. A czigányok a már megállapított 
programmot játszották, amely erős karton 
papírra arany betűkkel van nyomva, amely 
alkalommal kitűnt hogy a teremnek kitűnő 
akusztikája van s különösen a tárogatónak, a 
melyet egy helybeli gyáros, Boka Károly 
hires czigányprimás után maradt hagyatéknak 
mintájára csinált gyönyörű hangjával.

A czigányok nem az operából kapják a 
ruhájukat, hanem a maguk pénzén váratták 
és pedig Hunyadi huszárok mintájára. A tagok 
öltözető sötétkék ezttstöz tt go nbokkal, ma­
gyar piirge csárdás kalap, min ' n toll nélkül, 
vörös mellény, pantalló nadrág ezüstö/ütt 
gombokkal és lakezípő.

A prímások öltöz-ckc: Sötét megyszinü 
nadrág, gazdagon aranyozva, aranyozott kék 
dolmány, magyar buusma, sütélkek moair 
szőrméből, kócsag tollal. Mindegyik bandának 
tizennégy tagja fog játszani. Radios kedden 
este a Pannóniában a nagy közönségnek is be 
fogja mulatni a régi magyar nótákat.

Katonák szabadságolása.
II. Vilmos német császár Budapesten való 

tartózkodásának ideje alatt kezdetben a Vér-
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mezőn egy disz csapatszemle meg artásái is 
tervbe vették, de ez felsőbb parancs folytén 
elmarad, amelynek leginkább az az oka, hogy 
a budai ördögárok beboltozását most csinál­
jak. Ma tartottak minden kaszárnyában szem­
lét a legénység fele't s minden legény tiszta uj 
ruhát kap a kivonulásra, mely réggel nyolcz 
órakor veszi kezdetét. Ezzel kapcsolatban 
felemlítjük, hogy a 94-iki legénységet hétfőn 
szabadságolják az összes ezredek nél. Ez a hír 
a katonák közt nagy örömet keltett' ameny- 
uyiben a német császár Magyarországon való 
tartózkodása miatt egy teljes héttel tovább 
kellett szolgálniok. A vidék, e szabadságolan- 
dókat csak szerdán küldik szél, nehogy a 
német császár keddi kőrútjában csatangoló 
szabadságos katonákat lásson.

Az egyetemi ifjúság a fogadtatásnál
Tudvalevőleg az egyetemi ifjúság a fo­

gadtatás előkészítő-munkájában duzzogva vo­
nult léire, mert a rendező-bizottság — e ég 
indokolatlanul — példátlanul mellőzte az ifjú­
ságot. Az utolsó pillanatban azonban szeren­
csésen elsimultak az ellentétek. Dr. 11 c r- 
c z e g b Miha'y rektor és Őrt m a n n 
Albert, az egyetemi kör elnöke felhívásokat 
bocsájiüttuk ki ma, melyekben felhívjak az 
ifjúságot arra, hogy minél számosabban jelen­
jenek meg a fogadtatáson. Az egyetemi ifjúság 
ez alkalommal a számára külön fentartott 
helyet foglalja el.

Próba - kivilágítás,
A következő napok uagv eseményei tegnap 

este eiűreveteílék - fényükéi. Hogy a kedd 
i síére tervezett kivilágítás teljeson sikerüljön 
tegnap próba-kivilágítást rendeztek. Az árboczo- 
kun elhelyezett ivláurpák kigyu tak és nappali 
fényi árasztottak az egész útvonalra.

A gázlámpák he vén hatalmas lángkévék 
lobogtak, inig a kandelábereken csillag, virág 
stb. alakjában égett a gaz. Sok házon felra­
gyogott a két uralkodó koronás monogram­
ja, legtöbbje színes izzólámpákból készült. A 
próba mindenképpen sikerült és bíztesra ve­
hető hogy a keddi kivilágítás párját ritkító 
fénynyel fog végbemenni.

Távirat.
J\ német császár Budapesten.

Érkezés előtt.

Budapest szept. 20. (A Dcbr ered. táv.) 
Budapest székes főváros hatósága és lakos­
sága egyaránt a magyar nemzethez méltó 
lénynyel és vendéglátással fogadta a németek 
hatalmas császárját, királyunk vendégét. Már a 
kora reggeli órákban hullámzott a néptömeg 
az utczákon, a melyeken a német császár és 
kísérete végig vonulandó volt. A keleti palya 
udvarban az udvari váróterem elölt diszszá- 
zad állott fel zászlóval es zenével a 32.
Mária-Terezia ezred katonáiból. Ezenkívül
zászlóalj közös, egy zászlóalj honvédgyalogság 
1) eskadron közös l eskadrun honvédhuszár 
és 18 illeg tüzérség állott sorfalat már 9 
óra előtt a keleti pályaudvartól a budai vár­
palotáig vezető utón az összes tábornokok, 
törzs és főtisztek vezetése alatt. És pedig a 
kktonaság a bevonulási vonal baloldalai fog­
lalta el akövetkező rendben:

A pályaudvaron : A diszszázad. A csö­
möri utón a Hottenbiller ulczáig : Az 52-ik 
gyalogezred 3 zászlóalja' A ltoltenbiller ulcza 
torkolatánál : A 12-es sz. tüzér divízió egy 
ütege. A kerepesiut végétől az alsó erdősor 
uiczáig: A Ki. huszárezred. Az alsó erdősortól 
a szövetség ulczáig : Az I. sz. honvédh. ezr. egy 
száznda A szövetség utczától az Erzsébetkörut 
torkolatáig és onnan a dohány utczáig : 2 
hotly, gy. zászlóalj. A dohány utczától a 
leréz körútig : A 38. gy. ezred 3 zászlóalja. 
A király utczától az oktogonig : A 32. gy. 
ezred 2 zászlóalja. Az Oktogon téren félkörben : 
A 4. Corps tüzérezred.

A bevonulási vonal jobboldalán a polg. 
testületek álltak sorfalat zászlóik alatt és pedig 
a következő rendben : 1. A polg. lövészegylet 
amely zászlókkal és egyleti jelvényekkel leien

meg. Az egyleti tagok közül fi00-an vettek 
részt a sorfal képzésben. 2. A budai kér. társ. 
100 emberrel. 3. A szegény gyermekkort egye­
sület 200 emberrel. 4. A zsibirus kereskedők 
iparlárs. 120 taggal. 5. A Zion jótékonysági 
egylet 1000 taggal, három zászlóval, 
ö. A kereskedelmi alkalmazottak országos 
egylete 190 taggal 7. A Szent Ferencz egylet 
100 taggal. 8. Az Albrecht főhorczeg hadastyán 
egylet 50 taggal. 9. A malomhivaialnokok egye­
sülete 200 taggal. 10. A gabonamunkások egye­
sülete 100 taggal. Azonkívül a székes fővárosi 
elemi, polgári es középiskolák növendékeiből 
zászlók alatt mintegy húszezer gyerek és diák 
vonult ki az útvonalra.

Féltiz volt az óra, mikor a várpalota 
előtt megszólalt a gyalogsági hadapród isko'a 
diszlövése, mely jelezte, hogy a király megin­
dult a pályaudvar felé felséges vendége foga­
dáséra. A zsúfolásig összegyűlt néptömeg, mely 
a járdán várta a bevonulást, riadó éljenzéssel 
üdvözölte a magyar királyt, A király kocsija 
után a főherczegek hajtattak.

A király elé tárult kép valóban megra­
gadó volt. Az ut egyik oldalán a katonai 
egyenruhák és fegyverek csillogás, a másik 
oldalon a különféle egyletek, azokon túl 
mindkét oldalon a száz zerre menő néptömeg. 
A nap véhamho kibújt a f Illők alól, hogy 
gyönyörködjék a képben. Ez a kép azonban 
nem volt mindenütt egyforma. Nevezetesen a 
király a népszínház előtt in egál I i t o t- 
t a a kocsiját s oduintetle a rendóvtisztvii 
selőt s haragosan megparancsolta nek, 
begy a katonaság elölt összetömörült czivile- 
ket távolítsa el. A pályaházhoz 
érkezve a tisztelgés között 
hirtelen megállította a kocsiját és Lobkovitz 
előtt az 52. gyalogvz ed ezredesét is hangosan 
kiabáló szavakkal korholta I A zászlóaljak 
össze vissza jobbra balra csinálták a fejvetést 
A király haragja általános konsiernácziót 
kelteit.

A pályaudvaron a király megérkezésekor 
már ott vártak :

A magyar miniszterek. A nagykövetek. 
A hadtestparancsnok. A katonai állomáspa- 
rancsnok. A főispán. A főkapitány. Budapest 
h. főpolgármestere és polgármesterei. Egy disz­
század a paranc-nuk vezetese alatt. A király 
a váróteremben 13 á n f f y Lr. miniszterel­
nök fogadta a király porosz tábornoki egyen­
ruhában volt és szívesen megszóllitolt töb­
beket.

Az érkezés.
A német császár vonata pontban 10

órakor robogott bo a pályaudvarra. Vilmos 
császár magyar huszártabornoki egyenruhában 
mosolyogva lépett a peronra. Királynak elébe 
sietett a császárnak s megölelték és kétszer 
megcsókolták egymást. A diszszázad zenekara 
a porosz himnuszt játszotta.

Vilmos császár rendkívül szívesen fogott 
kezet a bemutatottnkkbl, 0 felségeik a jelen­
voltak éljenzése között négylovas díszkocsiba 
ültek s az utczán csoportosult közönség sza­
kadatlan éljenzés» es kendölobogtatása között 
hajtattak a várba. Útónok a főherczegek, köz­
tük Fercncz Ferdinand is hajtattak. A német 
császár többször adott kifejezést meglepeté­
sének.

Fogadás a várban.
A várban a császárt logadták : Az első 

főudvarmester és a magyar udvarnagy az alsó 
négyszög lépcsőznie előtt. A lőberezegnők az 
alsó négyszög lépcsőzeténél várták be a felsé­
gek érkeztél. A főherczegnők ö felsége sza­
lonjában gyűltek össze. Az alsó négyszög fe­
hér termében megjelentek : Gróf Goluchowski 
rtgenor közös külügyminiszter, a zászlósurak. 
a kísérelek. Az urak díszben a porosz, illetve 
az osztrák és magyar nagykeresztek szalag­
jaival; a katonai ranggal bírók szolgálati jel­
vénye kel a hölgyek reggeli öltözékben, kalap 
nélkül jelentek meg. A felségek és az udvar a 
kék terembe vnnultak, ahol a fogadásra meg­
jelenteket bemutatták. A német császárt az 
után a diszlakosz'ályon át lakosztályába ve­
zették. Lakosztályában a császár átöltözött, 
majd látogatást tett házigazdájánál a magyar

1897. szeptember 20.

királynál, aki azt nemsokára visszaadta ‘/ i 
órakor a felségek szűk udvari környezetben 
elfogyasztották a dejennert. ‘

A város megtekintése.
A császár délután kcttedfél órakor a 

Várból a Mátyás-templomba ment.
A templomban programm szerint Wlas- 

sics Gyula közokt. miniszter, Förster 
Gyula az épitöbizottság elnöke és S c h u 1 e k 
Frigyes műegyetemi tanár építész kalauzolják 
E pillanatban még a Mátyás templomban van 
a császár.

A templom megtekintése után az Albrecht 
utón, Lánczhidon, Maria-Valéria-utczán át 
megy a Gizella-téire. Itt a Ferencz József 
öldalatti villamos vasúira ül s azon megy ki 
a városligetbe, az állatkerti állomásig. 
— Ott kiszáll a császár s az uj hídon át 
megy a kiáll. tört. csarnokbi s megnézi az 
ott berendezett mezőg. múzeumot. 4 ó. a Ste­
fánia utón, Andrássy utón, Teréz körúton, 
Lipót körúton, Margit körúton, Krisztina kör­
úton, Krisztina utczán, János téren s a kir 
palotához vivő uj utón hajtat a várba.

A ma délutáni programm.
5 órakor. Szükebbkörü ebéd a rózsaszínű 

teremben.
(Katonai ranggal bírók csákóban jelen­

nek meg.)
Esetleg martinai tábla a 2. emeleten.
8 órakor este. físlély az udvarnál, Az 

urak díszben, rendjeleik szalagjai nélkül, szol­
gálati jelvények nélkül jelennek meg.

A hölgyek öltözéke: kivágott ruha ék­
szerekéi.

A felségek és az udvar az alsó négyszög­
nél v nulnak be, a többi meghívott a felnő 
négyszögnél érkezik.

Gyülekezés. A felségek és az udvar ő 
felsége termében, a kíséretek a képszobában, 
a többi meghívottak a nagyteremben gyűltek 
össze.

Újdonságok.
Szocziálista gyűlés.
Szoczíálisták összegyűlnek 
Hogy tartsanak beszédeket,
De hát csak olvassák papírról 
S a szónok Így is csak hebeg. 
Habár olvasni sem tanult meg : 
Csak Eldorádót követel,
Amelybe1 majd dolgozni nem kell 
Kedélyes összejövetel I

Végül pufókképü legény kel 
S hordó hasából Így hörög : 
»Mi dolgozunk és éhezünk, ah, 
Csontunk siralmasan zörög 
Gyűlés után bus éhező nép 
Majd a Frohnerbe jertek e!
S lesz ott terített asztaloknál 
Kedély s összejövetel«

Gyűlés után a tömeg oszlik 
Es a botok közt válogat.
(Az ajtónál gyűlés előtt ők 
Lerakták mind a botokat.)
Későn menő bámul erősen 
Már uj botját más vitte el.
Az Eldorádó így válaszol 
Kedélyes összejövetel ! *)

Sebestyén diák

* Szeptember 19. Tegnap vir­
radtunk e napra, mely Kossuth La­
jos születésnapját jelzi s ma hódolunk 
halhatatlan emlékének, mely erősít és 
megtart bennünket a mi hitünkben. 
Hisszük, hogy I. olvasóink azzal a benső 
kegyeledel fogják olvasni nagy halot­
tunk arany mondásait, mint amely azok 
benyomalá.sát nekünk sugallta: vajha 
meg volna az a maradandó nyoma, 
hogy két esztendő múlva láthatnák érez-

Egyéb baj nem történt.
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alakját
gye:i!

nagytemplom előtt! Úgy le-

rőieevzóválasztás. A tiszántúli ev. 
„hnrkerületnek tehát még mindig nincs 

ref’ ^kihirdetett egyházi főjegyzője, mert min­
it"1"’ lehetővé akarják egyesek tenni a le- 
dénáron bbsé„„é változtatni a többséget, 
^életlent, d e tartott biz. ülésen
NelS gondnok Lak azon feltétel alatt 
az l ilmenni a kérési szavazat beszámitá- 
“kar e helveíte a későn é r k e z et t 
s4ba' - 6zavazatot is felbontják, amely hite 
krass0 amazt ellensúlyozta volna. Ez ugyan 
tie h ,nnvos sőt a mi értesülésünk szerint 
”em °‘z ■ c s’ő f i Józsefre esett, azonban, 
az 13 Jvény, az törvény, s ha Krassónak el- 
am', v a’ kései szavazatát, akkor kóvetel- 
Sfvalameunyi egyház, amely 15-ikéig be

küldte hogy elismerjék a szavazati jo- 
oem Vtkznen a taktika az igazsággal nem 
|$rtB megegyezni, a kihirdetést a közgyűlésre

halasztották-
* Czigknyvadászat. Elöl sikongatva ro- 

. ... rajkó. Az anyja szája szélében egy 
hágó darabbal igyekezett vele lépést tartani

I niheaett a futás es üldözéstől faradt 
''"ra kezei közt szorongatva a lopott nadrágot. 
T nép és rajongó utczm bámézzok
tömkelegéből kivált az ükét üldöző rendőr 

ind toliban és jobban előre eyomolva köze­
be ért. Hangos »I o g j á k m e g- 

! ■ uísokverlék f e 1 az utcza
Andiéi hogy a másik utcza szegletnél 
meeleVen az az eredménye, hogy a futó 
rendőrnek sikörült beérni és a jelenlevők se- 
miseiével elfogni a derék családot. Es ezután 

i vezdődött már ösmert hecz a czigányok kii- 
; uv, i-Jései, furfangos hazudozásai, siránkozás 
I ja. a°US| melyek azonban a keményszívű ren­

dőrt nem indították meg. i3o vitte őket kér- 
‘ (élhetetlenül végzetük — a rendőrségi börtön 
; fele. A corpus delicztit képező nadrág jogos 
I luiajdonosának adatott vissza.

* Nem lesz sertésvásár ! Ezt a szomo- 
' ni hirt jelenti az alábbi Hirdetés. Az 1897-dik 
■ évi október hó 2—3-dik nepjnira eső országos

sertervásár, a város határterületén még mindig 
uralgó sertésvész miatt uemfogmegtar- 
t nt ni. Debreczen, 1897 Szeptember hó 19. 
A v.trosi Tanács.

* Villamos lesz a helyi vasat A deb-
reczeni helyi vasút részvénytársaság igazgató­
ságaink szombaton délután tartott ülésén 
egyik nagy részvényes indítványt tett arra 
nézve, hogy a helyi vasút villamos üzemre 
alakitassék át. Az indítványozó a legkisebb 
részle'ekig kidolgozott kiszámítással bizonyította 
be, hogy a villamos üzem mily jelentékeny 
elönvükKel bír a jelenlegi gőzüzemmel szemben 
úgy hogy az igazgatóság a javaslatot magáévá 
t Ile es elhatározta, hogy folyó évi október 
ho lü-ére rendkívüli közgyűlést fog egybehívni 
mely elé terjeszti a javaslatot döntés végett. 
Ha a közgyűlés — ami valószínű — az áta­
lakítás mellett fog határozni, akkor a társaság 
iioumil kérni fogja a városi tanácstól az elő­
munkálatokra vonatkozó engedély megadását, 
alapos a remény tehát, hogy városunk emel- 
kede-ének újabb bizonyítékául maholnap vil­
lamos vasul log főutezánkon átrobogní.

* Az autonómiai választás, A katholi- 
kus autonómiai kerület jinegválasztott képvise­
lőjének gr. Bathányi Józsefnek halála folytán 
az uj választás tegnap folyt le a Theresianum 
fóldsziuti helyiségében. — Leadatott összesen 
Ifü szavazat mindannyi Dr. II o v á n y i 
Gyulára.

* Sikerült táncz és dalestélyt rendezett 
a helybeli ács ifjúság dalköre a Margit fürdő 
tánezhelyiségébeu. E minden izében sikerült 
Estély szolgáljon bazditásul a derék ács iparos 
■íjaknak a jövőben is. Szépen előadott műsor- 
vámokat a jelen volt érdeklődő közönség 
szűnni nem akaró tapssal jutalmazta. Az es- 
Hy sikerének főérdeme Szabó József el- 
áuwt illeti meg. A mulatság a legjobb kedv' 
6en “ivilágcs kiviradtig tartott.

* Levélbélyeg és időjóslás. Az Egye-
államokban a telegráf és a posta válvetett

"zremáködésével erősen fellendül az időjós- 
* ás ma már harminczezer helységből gyűj­

tik az időjárási adatokat. A napi prognózis 
közlésére a legegyszerűbb és legjobb mód az, 
hogy azt eltelegráfálják egy központnak s innen 
levelező lapokon mindenüvé elküldik, a hova 
még idejekorán eljuthatnak. A minap nagy si­
kerrel tettek kísérletet egy igen eredeti eszköz­
zel, ugyanis minden egyes levélre a rendelte­
tési helyen egyúttal az időjóslást is rányom­
tatták, úgy hogy mindé i levél átvevője, anél­
kül, hogy a postaalkalmazottaknak számba 
vehető fáradságukba került volna, idejekorán 
megtudja a várható időjárást.

* Értesítés. Alólirolt elöljáróság részé­
ről ezennel értesítettnek a hitközségi tagok, 
hogy az uj templom imaszékeinek bérbeadása 
naponta d. u. 3—6 óráig a templom mellék 
helyiségében az ott ülésző! bizottság álla 1 esz­
közöltetik. Egyúttal figyelmeztetnek a t. tagok 
hogy az előrelátható nagy 
torlódás kikerülése végett, a templomba való 
belépés a nagyünnepeken csak imaszéki jegy 
mellett lesz megengedve. Debreczen, szept. 2 J. 
A debreczeni izr. itközség elöljárósága.

x A Ferencz József viz a legtartalom- 
dusabb keserüviz ? tartalmaz 1000 részben : 
sélphát 48.7, soda binarbonicum 1,5, A gyógy­
hatású alkatrészek összege 5.37. Az elsőrangú 
magyar vegyészek vegyelemzései igazolják ezt 
a páratlan dús tartalmat a Ferencz József ke- 
seríivizet orvosi paczitások különösén ajánlják 
Mindenütt kapható.

Komjáthy János programmja.
— A színi bizottsághoz intézett jelentés. —

A színházi bizottsághoz Komjáthy 
János uj jelentést adott be, amelyben röviden 
vázolja a társulat nyári működését és a lé­
tesítendő reíormtervről ad számot, ugyanott 
közli a társulat téli programmját s bejelenti a 
most szerződtetett uj tagokat.

A színigazgató beadványának szövege 
szórul-szóra következő :

Nagyságos elnök ur !
Mélyen tisztelt színházi bizottság !

Tiszt elet te! értesítem a mélyen tisztelt 
bizottságot, hogy az 1897—8. színházi évadot 
f. 1897. é. okt." hó 2-án, szombaton nyitja meg 
színtársulatom Géczy István pályanyertes nép­
színművének, a Gyimesi Vadvirágnak elő­
adásával.

E bejelontés kapcsán legyen szabad a 
mélyen tisztelt színházi bizottságot ez idei 
első összejövetel alkalmával őszinte szívből 
üdvözölnöm, a szinügy érdekében történő 
fárad’ zását megköszönnöm s ezután is azon 
őszinte jóindulatot kérnem, melyet az elmúlt 
idényben hálásan tapasztalni szerencsés voltam.

Tudatom továbbá, hogy a f. év tavaszán 
benyújtott s jóváhagyott névsorban a nyár 
folyamán a következő változás történt :

Sugár Aranka énekesnő helyét Juhász 
Ilona ;

Ilátkay Sándor komikus helyét Szentes 
János ;

Ligeti Géza kartanító helyét Meischer 
József fogja a jövő idény alatt elfoglalni. E 
változás által is a társulat összjátékának 
erősbödését reményiem. A társulat többi tagjai 
a régiek s a tavasszal már bejelentettek ; ez 
utóbbiak is igen méltóknak mutatkoztak arra, 
hogy a debreczeni színtársulat tagjai és re­
ményiem, kedves tagjai lehessenek.

Az elmúlt nyár bevételei — bár lénye­
gesen nagyobbak az előbb', inilennáris év nya­
rának bevételeinél — mégis jóval kissebbek 
a kiadásoknál s az elkerülhetetlen deficzit 
jelentékeny nagyságban terheli igazgatói költ­
ségvetésemet. Azt azonlnn elfogultság nélkül 
állíthatom, hogy a debrecren, színtársulat, 
nvüri állomásán mindenütt a legjobb emléket 
hagyta maga után. Ezzel számo -ara be rö­
viden a távoliét alalti időtől, tudva azt, 
hogy a mélyen lisztéit bizottság érdeklődése 
kiséri a társulat működését, nyárt vándorlása

alalt Ami a színház jövő évi műsorát illeti 
örömmel jelnlbetem hogy ennek változatossá

tételét az egy év óta működő Vígszínház, 
nemkülömben a megnyitandó Magyar Színház 
s a főváros nagyobb számban létesült színhá­
zainak szükségképpen előálló versenye, 
nagyon megkönnyítette. Annyi újdonság még 
sohasem állolt rendelkezésünkre, mint ez év­
ben nem számítva természetesen oly dara­
bokat, melyek ferde irányuk, léha tartalmuk 
miatt a debreczeni színpadon elő nem adha­
tók. E körűimén következménye az is, hogy 
az operett elveszti eddig úgyszólván domináló 
helyzetét, melyet nagyon elősegített azaz álla­
pot is, hogy igazi sikert eredményező operet- 
t t, évek óta csak a fra.rczia zeneirodalom 
termelt ; ennek néhány produktumát fogjuk 
a jövő idényben bemutatni.

Jelen beadványom alkalmából, most már 
legyen szabad a következő kérelmekkel alkal­
matlankodom.

1.) Móllóztassék megengedni, hogy első 
rendű támlásszék hat sor legyen az eddigi 
négy helyett. Nem a 20 krnyi különbözet 
indít a kérelemre, hanem azon körülmény, 
hogy Debreczen az elsőrendű támlásszéknek 
— melyekből eddig a bérlet folytán 10—15 
darab állott naponként a vevők rendelkezé­
sére — nagy közönsége van ; a másod ren- 
düekuek pedig, (moly most a legtöbb : hal 
sor) alig van kelendősége. A tekintetes szin- 
házfelügyelő ur maga is tanúja volt azon 
gyakran ismétlődő jelenetnek, midőn valaki 
elsőrendű helyet kért, (nem nézve első, vagy 
hatodik sorban kapja-e) nem volt ; a pénz­
táros másodrendű jegyet kínált az V. sorban. 
«Másodrendű jegy nem kell«. — így szólt a 
vevő s eltávozott. Az idén már mutatkozó 
nagyobb bérlet, főkép földszinti bérlet folytán, 
az elmondott eset meg többször előfordulna,

2) Méltúztassék, — mint tavaly — ez 
idén is megengedi, bogy a pénteki előadások 
rendes helyáru bórletszünetes előadások lehes­
senek. £ változás a bérlőkre semmi veszteség­
gel sincs, azoknak ellenben, akik páholybér­
lethez nem juthattok, módot nyújt a színházba 
járásra s az újdonságok megtekintésére. Ez 
okból móltóztatott a mélyen tisztelt bizottság 
e kívánságot mull évben is teljesíteni. A nép­
előadások helyéi igen jól pótolják a felhelyáru 
vasárnap és ünnepnap délutánjain tartott elő­
adások.

3, Tisztelettel bátorkodom továbbá kérel­
mezni, hogy egy világítási társulattal kötendő 
szerződésnél a színházat — a valóságnak 
megfelelően — a város középületei közzé so­
rozni méltúztassék s a város színházának aí- 
lágitásánek a vállalkozó társaság ne tekintse 
magán fogyasztásnak s ne mint ilyet fizet-
teSSC 4. A mélyen tisztelt bizottság a szabály, 

zatnak megf-lelöieg kegyes volt megengedni 
hogy igazgatói kauezióm, felszerelésemmel 
legyen helyettesíthető. E felszerelések átadását 
októberben lesz szerencsém elintézni, amiért 
is összes, eddig nyári állomásaimon volt dísz­
leteimet Debrcczenbe szállíttattam.

A fentiekben voltain bátor jelentésemet 
és kérelmemet előterjeszteni, kérve annak 
szives elintézését.

A mélyen tisztelt bizottságnak eddigi jó­
indulatú támogatását akkép vélem megérde­
melni, hogy magam és társulatom tagjainak 
munkájában mindig a kötelességtudás, a jó 
Ízlés s a debreczeni színház régi hírnevének 
szem elölt tartása fog vezérelni.

Kész szolgájok ;

Komjáthy János, 
színigazgató.

Kossuth adomák:
Egy pesti megyegyüiésen marasztalták 

a nemes urak Széchényit, — a ki hazafelé 
készült, hogy még Nagy Pál akar neki felelni.

— Kossuthot meghallgattam, — viszonzá 
a gröf __ fagylalt után nem eszem paczalt.

Windischgratz Alfréd berezeg megvette n 
negyvenes években Felső Magyarországon a 
Molesiczky család birtokát. Metternich, Vi 
nek valaki azt mond t, — menny re

ki •
szeretí
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Windischgvätz a magyarokat, gunyoian jegyzé 
meg :

— íme ! ismét egy ellenzékivel több. aki 
a Kossuth zászlója ala sorakozik.

Pár évvel később furcsán teljesült e 
jóslat.

Pestmegye ama közgyűlésén történt, me­
lyen István föherczeg először lépett nyilvános­
ságra.

Széchényi és Batthyányi Lajos együtt men­
tek gyűlésre s előbbi épp úgy, mint Kossuth, 
pantallóban jelent meg.

— Hála Isten, mond Széchényi, — pan­
talló tekintetében legalább megegyezünk Kos­
suthtal.

— Most már csakugyan te sem mond­
hatod, — viszonzá Batthyány, hogy : Kossuth 
egy sansculotte 1

Mikor 1847 okt. 17-én a pestmegyei vá­
lasztók, ünnepi körmenettel vonu'tik be a 
másnapi választásra, — Pudmaniciky Frigyes 
— Kossuth egyik főkorlese a városi választók 
elén vonult be lobogó ingujjal, pity kés dol­
mányban, szűrrel a vállán s árvalánylollus 
kalappal a fajén.

A mint a pesti burgerek felismerték, uj­
jal mutogattak rá s vivá'ot kiáltottak neki — 
mondván :

-— Der liberale Baron ist ganz á-ia Mil- 
fayt kostumirt, bravo ! Der Kossuth soll 
leben.

Milfayt volt Sobri Jóska leghíresebb czim- 
borája.

1848 márczius 14-én Pozsonyba a Fel­
irat elfogadását fáklyászenével ünnepelték meg 
mely előbb István nádor lakása elé. onnan n 
Zöldfa vendéglőhöz, Kossuth szállása elé vo­
nult.

Innen a Zöldfa erkélyéről mutatta be 
Kossuth »elegáns dámáktól körülvéve« Batt­
hyány Lajos grófot,Magyarország leendő minisz­
terelnökét az ujjongó tömegnek.

Széchényi István, látva ezt a leirhntli n 
örömet és lelkc-edest, a méregtől dühösen —- 
következő keserű szavakra fakadt :

— Nous avoirs vend' le pays pour deux 
Louis.

A nép 1848-ban minden katonát Kos­
suth katonájának tartott s azt Ilivé, hogy az 
egész hadsereg az övé és ruhát fegyvert sa­
ját erszényéből állítja ki : azt is Ilivé, hogy 
az egész ország Kossuthé. Ez onnan ma­
gyarázható, mert a nép sokkal többet 
hallotta említeni a Kossuth nevét, mint a 
királyét.

Mily általános tisztelet tárgya volt
a nagy férfiú, kivih '.lik az alábbiakból :

Zemplénmegye egyik helysége lefestette 
Kossuthot s az elöljárók kii önösen meghagy­
ták a festőnek, hogy fejét környező dic.sfény- 
nyel fe-se le — mi valóban megtörténvén, 
a sikerűn kép az oltár fölé akasztatott.

Nem utolsó példáját nd'a rajongásán ;k 
az a nógrádinegyei paraszt asszony sem, ki 
meglátván Kossuth nvczképét. földre borult, - 
második üdvözítőt szemlélvén benne, több 
ideig imádkozott a kép előtt,

Vagy a vén huszár a szabadságharcz 
után :

DEBRECZEN.

— Nekem nem parancsol senki, mert én 
három császárt szolgáltam : Ferencz császárt 
Ferdinánd császár meg Kossuth császárt-

1848 szepl. havában történt, midőn sere­
geink Schwechát alatt tmyáztak s Kossuth 
szinte oda ment.

Egyik reggelen, egy ve'erán Würtemberg 
huszár áll elébe s e szavakat intézi hozzá :

— Hoztam uram nemetet — s a huszár 
diadallal mutat a mellette lovagló lefegyverzeti 
vasas tisztre, kit az előőrsön fogott el.

Kossuth elbeszéhette magának az elfo­
gás történetéi, s az előadás —• annyira meg­
látszott neki, hogy a fogolyért 10, a lo­
váért pedig, 100 pengő forintot aján­
dékozott.

A huszár megpödörvén hosszú, őszbeve- 
gyült bajuszát, álmélkodást mutató arczczal e 
szavakra fakadt :

— A ló megér ugyan száz pengőt, de a 
német, Isten úgyse nein tizet !

Egy Ízben gróf Széchényi Meternich her- 
czegnél a magyar ügyek felől be zélgetvén, 
móbhi kikelt Kossuth agilátiói miatt, z az 
el eazéket nyugtalan szellemmel vádolta. Ek 
kor Széchenyi elismerve a herczeg megjegy­
zéseinek igazságát, tánácsolá, hogy Kossuthtal 
szemben más politikát kell követni.

- Minő politikát ? kérilé Metgrnich.
— Utilizúlni kell öt, mondá a gróf,
— S ha nem lehet ? tndnkolá a herczeg 
— Akkor fölakasztani, —- válaszold 

Széehéoyi hidegen s vállat vonva.

Fotogvafáló táviratozás.
(Egy szentesi teknikus szenzácziós találmánya.)

A századvég nap-nap után újabb és 
újabb felfedezéseket teremt s teszi kényel­
mesebbé és kellemesebbé az ember földi éle­
téi, amely ha így halad, a jövő században 
mi sem marad fenn túlvilág! Ígéretül, mert 
minden kigondolható kényelmet ás élvezetet 
már e földön végig él a következő század 
gyermeke.

Az egymást keresztező felfedezések szá­
razon és vizen a legnagyobb kényelembe he­
lyezik az ut«zó köz""-ége|, megadva nekik 
mindazt, ami szép, jó és kellemes.

A hírszolgálat térén a távíró és a tele­
fon pár perez alatt kielégíti kíváncsiságunkat, 
vagy szolgálja ki pontosan szükségleteinket s 
mindaz!, amiről a mull még csuk nem is ál- 
•I odolt, a jelen már ezer és ezer változatok­
ban rendelkezésére bocsátja az embernek, aki 
mindjobban elhiteti önmagával azon neki oly 
annyira hízelgő fellövését, hogy ő a föld 
ura.

A természet törvényeit kutatni a mull 
században főbenjá.ó bűn volt s e tudomány 
apostolai csupán csak titokban kereshetlek az 
utat, amely a természet liszia megismerésé­
hez vezet, amiért is a múlt századokban n 
a hasznos felfedezéseknek csak igen kis ré­
szével találkozunk.

így az utolsó néhány évlizcl többet fe­
dezel! fel, mint az ember teremtése óla lefolyt 
kor együtlveve.

M i már minden nap meghozza az ő 
kisebb nagyobb találmányát, azoknak újabb

HBSw

1897. szeptember
1897. sze

Debri'czenben hideg téli éjjelen Kossuth 
a miniszieri tanácsból épen hazamenvén egy 
ház alatt didergő honvédőri lát.

— Te fázol ? kérdi őt.
— Oh nagyon ! Már négy órája vi 

itt s még nem váltottak fel,
— S hány órát kellene itt állnod ?
— Csak egyet.
— Fölválllak én.
— Uram az nem lehel. Főbe lőnek.
— Mitől se tarts, add át legyverede 

és fövegedet, s az enyémmel menj a napos 
tiszthez.

—- Azt nem teszem uram, én becsületes 
katona vagyok.

— De én parancsolom.
S átvevé a honvédtől a puskát és csákót 

s saját főveget tette fejére.
A honvéd a vártára érvén, a napos 

tiszt bámulva rívalt rá :
— Ficzkó, hogy merted helyed elhagyni ?
— Fölváltotak, uram,
—- Megőrültél ? ki vallott föl ?
— Nem (ismerem. Valami nagy ur lehet 

mert ugyancsak parancsólt.
Meglátva a tiszt a föveget a honvéd 

fején, kérdi tőle :
— Se föveg?
— Tőle van uram.
A tiszt eszeveszetten szaladt az őrhelyhez 

s valóban nem csaósdott, mert Kossuth sétált 
olt le s fel fegyvereién.

Kossuth szigorúén kérdé :
- Ön a napos tiszt ?
— Igen uram.
—• Vegye e puskát, Reggeli nyolez óráig 

fog itt őrt állani.

és újabb vázlataival s midőn már azt hi...-, 
hogy egyik másik téren elértük a max«,!», 
s tökéletesebbet nem találhatunk akkor 
egy zseniális főnek egy újabb találmányi 
arról győz meg minket, hogy a termesze net 
meg nagyon, de nagyon sok titka van, amit
mi még nem ösmarünk, de melyet vézkén „i 
rejteni előlünk nem lehet. P e '

A hírszolgálat terén a táviró és a tel» 
fon manapság már tökéletesek és még 
sem a maximum, mert az emberi elme m»1 
tökéletesebbre törekszik, úgy hogy eddig mi* 
többfele ki-érietek tétettek arre nézve, ho/ 
valamely gépezet maga egészen autografikus 
utón adja le a másik állomáson félvén [jvj, 
ratot. Ilyen Ciselli pantelegrafja s legújabban 
Pollák Antal szentesi ameteur-lcrmészelviis- 
gáló telau'ografja.

És utóbbi készülék különösen alkalmai 
arra, hogy e felette érdekes problémát me„l 
oldja, mely készüléket öntávirónak is nevez- 
hetnők, mert mintegy önmagától a fénysugár 
és a villamos árain segélyével az egyik állo­
máson feladott sürgönyt a másik állomáson 
lefényképezni és óránkint 360 olyan sürgönyt 
továbbit amely egy 7 czm. szeles és 10 czm 
hosszú papírlapon van Írva. De nemcsak sür­
gönyt, hanem bármi y rajzot is hü másolat­
ban ad le akármily letszőleges állomáson 
ezen autografikus készülék, amelynél a keze- 
löliszlnek nincs más teendője minthogy a fel- 
vevó állomáson a sürgönyt egy arra szolgáló 
készülék keretébe betegye, a levevő állomá­
son pedig a lefényképezett sürgönyt levágja 
ás továbbítsa. A szerkezet a találó titka 
lévén; azt még ez időben bővebben 
lelni nem lehet.

ismer-

E sorok Írójának azonban vöd alkalma 
betekintést szerezni a tervezetbe és elméleti­
leg épen semmi akadály nincs annak léte- 
sütéséhez, sőt tényleges kivitelében sincsen 
olyan, a mit a jelen fejlett mechanika és 
elektrotechnika le nem győzhetne s igy csak 
idő és pénz kérdése az, hogy ezen újabb 
fölfedezés rendelkezésére álljon az emberi­
ségnek.

Hazánkban azonban a tőke nem All 
rendeikezeséve a fölfedezőnek,ha önmaga nem 
rendelkezik kellő vagyonnal, ugv akkor a 
legzseniálisabb fölfedezések is csak papíron 
maradnak, vagy át kell engedni az idegenek­
nek s neki nem marad más, mint azon tudat, 
hogy ő volt szülője annak, a mi most mái 
embernek, más nemzeteknek szerez elösme- 
rést a társadalomban, mint pl. a gyufagyártás 
és Röntgen sugár, a melyek alapjukban véve 
magyar felfedezések s mégis mások szedik érte 
a babért.

Oly sok mindent létesítenek a részvény- 
társulatok, mily áldásosán működhetne etérén 
egy ily szövetkezet,amely kellő tőkével mennyi 
veszendőbe menő hasznos lelfednzést léte­
síthetne s a mellett kel ő vezetés folytán 
szép nyereséget is hozhatna a részvényesek­
nek, a mennyiben a sikerült föl fedezéseknél 
általa áldozntt vételár tízszeresét köthetné ki 
magának, amibe bármely fölfedező szívesen 
beleegyeznék, akinek nincs meg a kivitelhez a 
szükséges tőke.

A fennebb említett telautograf, miként 
megjegyeztem, 360 db sürgönyt ad lo urán­
ként, mig ugyanazon méretek mellett jelenleg 
duplex-gépei 4 távíró tiszt legfeljebti 120 
táviratot továbbit, tehát csak egyh irmadát. E 
4 tiszt megfeszített munkával dolgozik ezen 
mig a telaulografnnl csak két lisztnek van 
felett egyszerű és kényeim :s munkája, n m|1 
különb -11 két szolga is elvégezhet.

\ a.ásik hasonló igen érdekes fölfedezése 
a szentesi Fóliáknak a telau'oszkóp. Ez ugyan­
azon elveken nyugszik lényegileg, csupán szer­
kezetében tér el amattól, de ez már sok..a 
komplikáltabb, hanem még mindig a kivi e- 
luség határán áll. Ezen készülék segélyév i az 
egyik állomáson bemutatott tárgy it a ír sí 
állomáson egy fehér lapra vegyítve a J 
annak természetes színeivel és mozgásain , 
tehál akként, mintha közvetlen közelben ij, 
tükörben látnék azt. u

Mindkét találmány nigy fontosságú le­
fedezés, mely két hatalmas és az embe ^ 
szolgáltában felet e hasznos erőt, a vl

Ságot és a énysu 
’eket elválasztó
bontja és szemei, 
volabb el» osmer 
kai és a jelenleg 
lóldteke másik le 
iuk hangjukat, I 
vasbaljuk saját 
,ólaiban üzenetei

Lakás]

Egyik iJÓb 
kávé mellett :

- A nagy
rémes gyilkossá] 
vezeti házban é 
én lakosztályom 
hogy az elkövet 
bűnszerzők, a?o 

Hogy figyel 
netet tartod, m: 
vizet :

— A gyili 
temet. A pokol 
cam billenem e

- Talán 
kívánja a vizet.

— Nem. 1 
után vizet kivá

- Ver? 
sejtve a gy Iko-:

— Várd I 
Ebéd után vol' 
vesepecsenyét i 
(Úgy íóz, minti 
volna !) Kitűnt 
hogy vidám tői 
bosszantanak, 
mintha valamc 
pajragslylollal i 
nos és vidám 1 
es Írni kezdtei 
bundát kap az 
vészt nem tud 
az ulczán elkis 
gimnazista, a 1 
történt ezután, 
a mohácsi vési 
rrlmes versből 

— Sülét 
Persze sz 

dogan olvasta 
pad alad.

Szóval eg 
akartam rajzoli 
ragyogott a 
pipáin jól é 
czegett.

Egyszer c 
lehet — goiido 
majdnem az őr 
mester, a legki 
•erek között és 
üreg asszony, f 
lakást jöttek fe 

— Tessék 
A másik 

dörmügését:
— Minek 

btoyi lakás, hl 
C-akugvai 

•elmondtam ! D 
üálha nem hab 
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He hiú v 
egymásnak adti 
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®ely diaiszert 

!’es kicsinyek
óáljatva, jó les
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, a, a fénysugárl felhasználva az embe- 
!ÍP elválasztó távolságot mindjobban le- 
!ek®. éa szemeink e'é állítja a tölünk logtá- 
b0,.íh eiő ösmerőseinket vagy embertársain- 
u és a jelenlegi felfedezésekkel párosulva a 
- ,-L másik leién élő embereknek hallba - 
Iffanlkat, láthatjuk alakjukat, vagy ol­
dhatjuk saját kézirataiknak megfelelő ma- 
” ' üzeneteiket. y_y p-jgolatban

Lakáskeresők bűne.
Debreczen, szept 20.

Egyik iJóbarátom beszélte ma a fekete
kévé mef j)agy ponty.utcza 61 szám alatt 

rémes gyilkosság történt tegnap délután. Ne­
vezett házban én lakom és a gyilkosság az 

„ lakosztályomban történt Nem tagadom, 
hogy az elkövetője én vagyok, de az értelmi 
bűnszcr/.ők, azok mások.

llogv figyelmemet felcsigázza, értelmi szu 
netet tarlód, miközben lehajtott egy pohár

'IZCl _ A gyilkosság öntudata nyomja a lel 
kernel. A pokol tüze ég bennem ! Le kell ma­
gam billenem egy kissé.

— Talán mulattál tegnap és a pezsgő
kívánja a vizet. ... ,

— Nem. A gyilkosság öntudata. A ver
után vizet kívánok.

— Vér? Talán tinta ? — kérdeztam 
sejtve a gyilkosság forrását.

— Várd meg a égét, azután beszélj. 
Ebéd után voltam. Az asszony nagyszerű 
vesepecsenyét csinált, meg túrós palacsintát. 
(Úgy főz, mintha főzé tanfolyamot végzett 
volna Íj Kitünően voltam hangolva hozzá, 
hogy vidám történetet Írjak. Úgy is mindig 
bosszantanak, hogy olyan busák a dolgaim, 
mintha valamennyit hollótollal írnám. No ez, 
papagiilytollal lesz írva — gondoltam — szí­
nes és vidám lesz. Rágyújtottam egy csibukra 
es Írni kezdtem. A kis Műikéről, a ki azé 
kundát kap az iskolában, meri a mohácsi 
vészt nem tudja : nem tudja pedig azért,mert 
az ulczán elkísérte őt valaki, egy sápad' képű 
gimnazista, a ki verset adott át neki. E miatt 
történt ezután, hogy mikor Műiket kérdezték 
a mohácsi vészről, 6 elkezdte czitálni a sze­
relmes versből :

— Sütet hajadnak szőke lángja 1
Persze szekundál kapott, de ő azért bol­

dogan olvasta el talán századikszor a verset a 
pad alatt.

Szóval egy kis humoros iskolai képet 
akarlam rajzolni. Hozzá is kezdtem. Szinte 
ragyogott a napsugár a papirosomon. A 
pipám jut égett s a loll vigau ser-
czegett.

Egyszer csak kopogtatnak. Ki az ördög 
lehet — gondoltam botzusan. S csakugyan 
majdnem az ördög voll. Belépett a tót ház­
mester. a legliiálhalatlanabb minden házmes­
terek közölt és utána vonult bs egy hadsereg 
öreg asszony, fiatal asszony, férfi, gyermek. A 
lakást jöttek fel nézni. Ha szabadna.

Tessék — mondtam nekik boszusan.
A másik szobából hallottéin a vén tót 

Qürmügéiét:
— Minek engedelmel kérnyi. Muszáj mu- 

utoyi lakás, ha partéj felmongya.
C-akugyan, erről megfeledkezlem, hogy 

elmondtam! De még reménykedtem, hogy 
"áiha nem háborgatnak többen és folytattam 
82 Írási,

Le hiú volt reménységein 1 A kilincset 
égi másnak adták az emberek. Fo'yton járlak 
k(™k. A szobám már tele volt pálinkaszaggal 
mely illatszert a házmester terjesztette. Kedé- 
íes kicsinyek banczuroziak a szobában, pró- 
’á'giitva, jó lesz-e gyermeksz ibának, menyek 
eszekedtek anyósaikkal a lakás beosztása 
“u|t: férjek a feleségeikkel és gavallér nagy- 
lelT'tt 3 ^ain**lílval, a kiknek külön szoba

- Este hal órakor becsuktam a lakásomat, 
e már ekkor későn volt, A lakáskeresők 

. jr Mór megérlelték bennem a gyilkos ter- 
■ Dühös voltam az. egész világra és bo-

szura áhítoztam. Vége volt az én békés nyu­
galmamnak ! Vért szomjaztam. S a kis leányt, 
mikor jött az iskolából hazafelé, a villamos 
vasnt elé állítottam. Ott érte őt a gyászos 
vég. Kis kacsói még holtan is görcsösen szo­
ronganak a szerelmes verset.

Hát mondd meg kérlek, il'ik az, hogy az 
embert a lakaskeresessel gyilkosságba ker­
gessék ? Valamit kellene csinálni, hogy ne 
háborgassák és ne dühösitsék az Írókat.

— Csakugyan — feleltem — ird ki az 
ajtókra :

— A lakáskeresők csendben legyenek, 
mert itt gyilkosság is történhetik.

Talán ettől megijednek.
Julias.

CSARNOK.

A jövő remenye.
(Életkép a szabadságharca idejéből.)

Ívta : Somod! József. 19.
— Kedves, kedves szerelmem ! — mo­

solyog Szögedi Mariska. Tudom, hogy sokat 
szenvedtél a szabadságharezban s meginkább 
azóta, hogy a kegyetlen kegyel nes ur várfog­
ságra ítélt.

— Ha téged látlak, szivemre zárhatlak 
hidd el édes Mariskám, hogy minden kiállót! 
szenvedést elfelejtek . . . Oh ha tudnád, hogy 
a csaták zajában is mindig és mindig, angyali 
jó szived, szerelmed volt velem ! Ez lelkesí­
tett, ez adott erőt idegeimnek, hogy ne ret­
tegjem a halált s hogy szivedre, kezedre mi­
nél méltóbb legyek . . . Engedd angyalom, 
hadd öleljelek mog s hadd zárjalak karjaim 
közé, hogy soha . . . soha többé el ne vál­
junk . . .

— Imádott Andorom 1

— Jó reggelt barátom ! köszönti a be- 
csüleies csizmadia mester, az ő régen várt 
vendégét. Ugyan mikor teltek már le egi- 
mással ? ! . . Én is voltam valaha vőlegény ; 
meg aztán szeretem is én az oldalbordámat 
úgy, a mint csak magyar ember szeretheti az 
ő kedves életpárját : de azért más emberrel 
is beszéltem am. Te pedig mióta itthon vagy 
már : de azért véled beszelni nem lehel. Nap 
nap ulán suttogtok, lurbékoltok. Hiszen nem 
messze vau már az esküvő napja, majd ra 
értek azután is . . . Most pedig jöjj be hoz­
zám s mond el nekem viszintagságos élete­
det .. . Mikor a szabadságharcz leverelése 
után" fogságba vittek : milyen dolgod volt ott ? 
Adtak-é reggelenkint jó törköly pálinkát? Hál 
a börtön menázsi hogy smakkolt ? ludum, 
hogy nem ettél olyan jó i*üf, mint nálunk ...
Hát bort adtak-é? . . Aztán azok a niraetek, 
mint vitéz bajnokot, megbecsüiték-é ? Mondj 
el nekem mindent, töviről-hegyire. Add tud- 
tómra azt is, hogy szabadultál ki a fogságból ? 
Talán az őröket mind leverted ? Elhiszem. —
Mert a ki előtt dicsőséges harcsunkból úgy 
futott a nimet, meg a muszka, mint a csirke 
a kánya madár elől : hát az őröktől milyen 
könnyen elbánhattál? No, meg az. is mond 
el hogy jutottál Olaszországba? Iunnak-e ott aug 
ió’ bagaria csizmái készíteni ? Aztán, hogy 
fogadtak az olasz hadseregben ? Tudom, hogy 
ürüllek, mert hire ment a le nagy vitézsé­
gednek. Talán te csináltad a hadi planumot 
is az olaszoknak, hogy olyan könnyen meg- 
verték ö szentsége a pápa katonáit . Hát az 
olasz katonák hogy harczolnak Ugy-é nem 
olyan vitézül mint a magyarok ? Lá'tad-é a 
dicső Garibaldit ? Hej nálunk is ugyancsak 
harsogtatok ám a legények a Gar,bald, nótá­
ját . . Minden nap, minden ómban vártuk,
hogy egyszer csak betoppan Magyarországba. 
Talán Budavárába is beül a onnan dirigálja 
— a világot ... De a fránya olaszt hiúba 
vártuk. Nem jött. Hogy aztán csalódtunk, hát 
«"feleségem nőm hagyott addig bekében 
a-Garibaldi fizimiskáját meg nem 
függ most is a falon, aranyos 
De maid el is felejtem, hát ezi a =u* u»,..uKv 
medáliát melyik csatában £aI’lRd ', 
nem olyan mint a magyar. Tudom, hogy ma­

ga Garibaldi tűzte a mellére az egész ármádia 
előtt. Bizony, nemcsak ezredesnek, de legalább 
tübornoknah megtehetett volna . . .

— Magyart Tamás olyan tüzbe jött An­
dor vitézségének emlegetésénél : hogyha tőle 
függ, bizony még megteszi azonnal magyar ki­
rálynak. (Szerencse, hogy már akkor volt ko­
ronázott királyunk.)

— Kedves bácsi! Olyan sokat kérdez 
egyszerre,hogy inkább neki mennék egy muszka 
regementnek, hogysem e sok kérdésre feleljek. 
Majd egyszer mindent elmondok apróra . . . 
Aztán lásta kedves bácsi, Mariskát nem hagy­
hatom magára ! Hátha valaki tőlem addig el­
rabolja.

A két hű szív olyan boldog mosolygások 
között simult egymáshoz.

— Nohát nem bánom. Csak őrizd a te 
galambodat. Én úgyis hosszú ideig vigyáztam 
rá. Most hát leveszem a kezeimet róla. E'jütt 
érte a gazdája. Hát gondog legyen reá. . , . 
De azt kikötöm, hogy nekem még esküvőtök 
elüti mindent elmondasz. Külön! en — nem 
adom neked a lányomat. Elmehetsz magadnak 
faleséget keresni —• akár Taliánorszagba.

A szerelmesek neveitek S aztán a tila­
lomra együttesen válaszoltak :

— Jólvan jól.
De a házi gazda nem elégedett meg az 

Andor Ígéretével.
Aztán kezdé újra beszédét azt is meg­

mondom, hogy a mit tőled kérdeztem, mog az 
egész életedet vitéz tetteidet, nekem egy nagy 
könyvbe mind szépen leírd.. Ha meghalok tes­
tamentumba meghagyom, hogy fiaim és uno­
káim az imádságos könyv után. azt olvasók . 
S tanuljanak belüle «hazaszeretetét . . . hü- 
i-éget!»

— Azt meglehetem. Pedig hát papirost 
reá pazarolni —- nem érdemes.

Mert hát édes (iám, ha igazságos ügyünk 
szent harczunk e tiportatok is: de él még a 
magyarok Istené 1 Eljön még azon idő. midőn 
édes magyar hazánk, menten minden idegeu 
befolvás'ól teljesen függet en lesz: Midőn 
Széchényi István gr. jósszava beteljesül :

»Magyarország nem volt hanem lesz !«
— Adja Isten !

míg
vettem. 0 t 

rámában .

Folyt küv.

Nyilt-tér.
Köztudomásul.

Kütele-ségemnek ismerem a t. ez. közön­
séggel tudatul, hogy a mohai Ágnes forrás 
nemcsak kellemes asztali viz borral vegyítve, 
(le főleg a gyomor tul-savanyságát és égését.
nemkülönben a v -se és gége fájdalmainál
“ü„ő gyógyszer gyanánt 16 év óla használóin,
s annyira nélkülözhet len részemről, hogy nél-
kü'e alig 1—2 napig lehetek. — Mindenkinek 
tiszta lelkiismerettel ajánlom a mohai Ágnes 
vizet a fentemlitett bántalmaknál.

Unter-Premstetten (Stájerország) 1895.
16.

Galánthai Fekete Gábor,
világi áthozó pap, mint magánzó.

krig
Fonlárd-sclymet 60 krtól 3 irt 35
méterenként — japáni, chinai s. a I. a 

legújabb mintázattal és sziliekben u. m. fekete 
fehér és színes Hcnnebcrg selymet 4.) krtól 
14 fit 65 kr. méterenként sima, csikós, kocz- 
kázott, mintázott damaszolt s. a t. (mint egy 
240 különböző minőségben 2000 szín és min­
tázattal s a. t.) a megrendelt árukat postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva, valamint 
mintákat postafordultával küldenek Hen­
neberg G. (cs. és k. udvari szállító) se­
lyemgyárai Zürichben Svájczba ozim- 
zett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan elintéztetnek. 2.

1897- szeptember 20.
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Bámulatos olcsó árban
beszerezhető

if]. Kovács S,
czégnél

Kossuth-utcza I-sö tkpénziár épület.
Női czipö III minőség

,) » 11 prima *
, > I
, » keztyü bőr »_
» félczipő 1 frl HO, 1 frt 75, 2 fi'l.

Férfi c/ipő 111 minőség 2 frt 25
» > II > 2 frt 50

3 frt —
Legfinomabb » 3 frt 80
Fiú és leányka hegymászó czipö 
Bergsteiger 1 frt 1.30, 1.50, 1 .SO, 2.
2 50 páronként.

Csődtömegtől megtelt és kimaradt

Boros Testvérek
női divat áruháza

Debreczen, Kossuth-utcza 3.
Smyrna szőnyegek kész!léséhez

szükséges k' llékek.

Nói kézimunkákban
újdonságok

előrajzolva, kezdve és készen.
Farag vány ok, hímző rámák és
ábrák, selymek, fonalak és minden 

luju harasztok

ászon és schiffon áruk
felárban,

va'amint

férfi ing"e3x,
alsó nadrágok, gallér, manchetták, nyak­

kendők. zsebkendők

férfi és fiú kalapok
(valódi Pichler féle)

harisnyák, keztyük, esöernyök, ntiböröndók,

illatszerek

" ” iszléklbin kaphatók.
Figyelmes üiszolgálás.

Olcsó árak. -*5818

Árverési hirdetmény.

ZO"CLcä.i^]peBti

ÍTt»i

slb igen előnyösen beszerezhetők a
fenti czégnél

A n.-létai és v.-pércsi ut közölt, a
m. kir. államvasutak gépjavító 
műhelye közvetlen közelében 
fekvő, — középületekkel, nagy tengeri 
góréval és kőkuttal ellátott, — dinnye 
termelésre, vagy konyhakertészelre igen 
alkalmas, — 13 hold területű ujosztásu 
föld haszonbérbe kiadó.

Felvilágosítást ad szívességből Szi 
lágyi Imre ügyvéd Bebreczvnben, 
N.-Csapó-uiczán.

Kalotia Imre közadós csöuhitelezői 
választmánya határozata folytán alólirolt 
csődtömeggondnok közhírré leszi, hogy 
a Katona Imre sziirszabó mester csőd­
tömegéhez leltározott és a két rendbeli 
leltár szerint 1266 frt 24 kr hacsértékü 
kész szűrök, szürkészitéshez szükséges 
anyagok és varrógépek, a folyó 1897 évi 
szept. hó 24-én d e. 9 órakor a Város-is­
tálló helyiségében Bódogh Zsigmond hir. 
végrehajtó, Dr. Nagy Kálmán ügyvéd 
mint választmányi kiküldött és alólirotl 
csődtömeggondnok által megtartandó nyil­
vános árverésen, leltári tételek szerint, 
és esetleg előnyös ajánlat folytán egy 
tömegben, a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron a'ul is elfognak adatni.

Mihez a csődhitelezők érdekelt é- 
venni szándékozó felek meghivatnak.

Debreczen, 1897. szept. 8.
Szilágyi Bálint
mint csödtumeggondnok.

1897. Szeptember 25., 26., 28, és 30-án. Október 
2., 3., 5., I, 9 és 10-én.

kezdetük mindig délután 2 óra 15 perckor.

Belépti jegy naponként:
1. oszt. (Passepartou1) uraknak . . . 5 fr| 
1. • » hölgyeknek . . 3 fr|
I. » > katonatiszteknek 3 frt
II. . urak vagy hölgyeknek . . . 1 [rt
Állóhely a versenypálya közepén . . 30 kr

Az őszi 10 napra :
1. oszt. (I’assepar'out) uraknak . . 38 h
1. • » hölgyeknek . . 19 f,|
1. , » katonatiszteknek 19 ft|

A külön elkerített fogadási helyre 
a bocktnakerek körébe) belépti jegy mind a 
10 napra 25 frt.

A totalisateurökhöz azonban, mint eddig 
úgy ezután is szabadon léphetni. Lóvonata 
vasu’ak egé-^z a helyszínig közlekednek. Ka
tonai zene és frissitő-helyek minden osz­
tálynál.

10087.
1897.

Hirdetés,
A Nagyerdőn és Monostor erdőkön 

levő ez idei gubacs termés írásbeli aján­
lati tárgyalás utján áruba bocsáttató.

Miről érdekeltek azon felhívással 
értesiltetnek, hogy ajánlataikat a meg­
ajánlott vétel ár 10 7o-ának megfeleli 
bánatpénzzel ellátva folyó hó 26-án 
déli 12 óráig az elnöki irodában benyújt­
hatják

Debreczen, 1897. szept hó 19.
Városi Tanács.

Közgazdasági 1 iánk Részvény-Társasúg
DEBRECZ BNBEN (Tisza palota)

felvette ügykörébe

Palugyai Burgundi
a legkedveltebb

csemegebor

jelzálog-kölcsön üzietei-ÄS

Minden jobb üzletben kapható.
Árjegyzékkel bor, cognac és cham- 

pagnerről szívesen szolgál a

Palugyai és Társa
bornagykereskedő ezég

□CET" 33ia.d-a.folr. "3KI

és azon kedvező helyzetben van. hogy törlesztési és egyszerű vissza­
fizetési kölcsönöket igen jutányos feltételek melle

nyújthat.
Felhívjuk tehát szives figyelmét mindazoknak kik olcsó jelzá. 

log-kölcsön felvenni, vagy régi nagyobb kamatozású tartóz s
convertálni szándékoznak, kérvén, hogy erre vonatkozólag intézeltm <e 
felkeresni szíveskedjenek. . ...,

Részletes felvilágosítások és utasítások kívánatra azonn.t
délnek.

Közgazdasági Bank Részvény-Társasag
Debreczen (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenbep, főpostával szemben.
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Egész évre 
Kelcvre Negyedévre 
Egy hóra

Erdők 
bainlt elé 
Lombjaves 
Itt van az
napja . .

Már l 
dértől fon1 
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nyárnak h 
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A lar 
fényes szíj 
a sötétség 
felől, most 
császári v 
magyarok 
politikai k 
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Pedig 
és a tüzes 
mihamar 
esés, mely 
hörgése a 
zül már is 
téri palota 
czikk, eg
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